

## 奋进在教育强国大路上

### ——新中国成立75周年教育事业发展成就综述

新华社记者 施雨岑 徐壮 王鹏

新中国成立以来,我国教育事业步履铿锵,开辟了中国特色社会主义教育发展道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把教育摆在优先发展的战略位置,引领教育事业取得历史性成就、发生格局性变化,教育大国阔步迈向教育强国。

#### 立框架:建成世界最大规模且有质量的教育体系

青海果洛藏族自治州,地处青藏高原腹地,地广人稀,交通不便。曾几何时,得到优质的教育、照亮学生成才的梦想,是这里最深切的期盼。

2019年,在上海市援助下,专为解决农牧区孩子“上好学”的果洛西宁民族中学正式开学。绿意葱茏的校园环境、设施完善的学生宿舍、数字化的智能教室……这里,是果洛藏族自治州孩子们在西宁的家,也是他们实现梦想的地方。

(下转第五版)

## 习近平在全国教育大会上强调

# 紧紧围绕立德树人根本任务 朝着建成教育强国战略目标扎实迈进

### 习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候

#### 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话



9月9日至10日,全国教育大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

新华社记者 鞠鹏摄



9月9日,党和国家领导人习近平、李强、蔡奇、丁薛祥等在北京接见参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。

新华社记者 李涛摄

新华社北京9月10日电 全国教育大会9日至10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑,必须朝着既定目标扎实迈进。

9月10日是我国第四十个教师节。习近平代表党

中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。丁薛祥作总结讲话。

习近平在讲话中指出,教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来,我们坚持把教育作为国之大计、党之大计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035

年建成教育强国的奋斗目标,加强党对教育工作的全面领导,不断推进教育体制机制改革,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化,教育强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有

力支撑。

习近平指出,建设教育强国是一项复杂的系统工程,需要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务,着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,坚持社会主义办学方向,坚持和运用系统观念,正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验等重大关系。

(下转第五版)

## 拉萨市庆祝第40个教师节暨全市教育系统先进集体和先进个人表彰大会召开

### 肖友才出席并讲话



拉萨融媒讯(记者范江英)9月10日上午,拉萨市庆祝第40个教师节暨全市教育系统先进集体和先进个人表彰大会召开,自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才出席并讲话。

强调,要深入贯彻落实习近平总书在全国教育大会上的重要讲话精神,贯彻落实王君正书记在西藏大学调研并看望慰问教师代表的讲话精神,坚持教育优先发展战略,落实立德树人根本任务,不断提升教育现代化水平,推动教育强市建设不断取得新成果、迈上新台阶。

肖友才首先代表市委、市人大、市政府、市政协向全市广大教师、教育工作者致以节日的问候和诚挚的慰问,向长期以来关心支持拉萨教育事业发展的社会各界人士表示崇高的敬意和衷心的感谢。

(下转第五版)

9月10日上午,拉萨市庆祝第40个教师节暨全市教育系统先进集体和先进个人表彰大会召开。这是自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才为获奖教师代表颁奖。

拉萨融媒记者 玉珠多杰摄

拉萨融媒讯(记者次珍)9月9日,市委副书记、市长王强主持召开市长办公会议,听取促经济惠民助企业“8条政策”执行情况。强调,要认真总结8条政策执行过程中的经验做法,加强绩效评估、完善工作措施、持续探索创新,不断放大政策经济效益、社会效益,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议指出,在各级各部门高位推动和共同努力下,“8条政策”带动全市内需潜力持续释放、市场主体活力迸发、工业生产快速增长、旅游市场蓬勃发展、群众收入稳定增长,为确保经济运行稳定向好发挥了积极作用。当前,关键是要持之以恒地抓好政策落实,并根据执行情况不断优化调整,确保政策的延续性、稳定性和有效性。

会议强调,资金使用要规范。要统筹好财力,及时调整优化财政资金分配和支出结构,切实把有限的资金用在“刀刃上”;规范财政资金审批流程,既要依法依规,又要便捷高效,切实让“8条政策”快享直达,让群众受益。政策标准要统一。各部门要加强沟通协调,强化信息对称,切实统一时限、统一标准、统一流程,确保政策举措执行到位。执行过程要优化。要加大政策落实情况的分析研判,适时做好优化调整;对政策执行过程中存在的漏洞,要打好“补丁”,及时修复;对虚报冒领、套取补贴等违法违规行为要严厉打击,发现一起查处一起。开动脑筋要创新。

## 市政府召开市长办公会议 强调认真总结完善 持续探索创新 坚定不移完成全年经济社会发展目标任务